

Asistență medicală și moașe

Denumirea disciplinei	Sănătate mentală și psihiatrie
Tipul	Obligator
Anul de studii	IV
Componenta	De specialitate
Titularul de curs	Nacu Anatol, dr. hab. șt. med., prof. univ.
Locația	Chișinău, Codru, str. Costiujeni, 3
Condiționări și exigențe prealabile de:	<p>Program : cunoștințe de bază în disciplinele conexe precum: fiziologie patologică, psihologia, etica, farmacologie, boli interne, elemente de neurologie.</p> <p>Competențe: digitale elementare (utilizarea internetului, procesarea documentelor, utilizarea redactorilor de text, tabelor electronice și aplicațiilor pentru prezentări), abilități de comunicare și lucru în echipă.</p>
Misiunea disciplinei	Misiunea acestui program de studii este studierea etiologiei, mecanismelor patogenetice, criteriilor de diagnostic, manifestărilor psihopatologice, particularităților de evoluție, metodelor moderne de investigații, principiilor de intervenție psihofarmacologică și psihoterapeutică în tulburări mintale și de comportament, intervenții psiho-sociale. <u>Îngrijirea și asistenta pacientului cu tulburări psihice.</u>
Tematica prezentată	Organizarea serviciilor de SM în RM. Legislația internațională și națională în domeniul SM și drepturile persoanelor cu tulburări mintale. Legislația în vigoare privind îngrijirea medicală, inclusiv spitalizarea fără liberul consimțământ în clinica de psihiatrie a pacienților cu diverse tulburări de sănătate mentală. Fenomenul de Stigma în SM. Sănătatea mentală și boala psihică. Sănătatea mentală și rolul asistenței medicale în îngrijirea și prestarea serviciilor de sănătate mentală.. Principii de bază în nursingul psihiatric. Tehnicii în îngrijirea psihiatrică. Metode de consiliere în îngrijirea psihiatrică. Domeniul de aplicare al asistentei medicale psihiatrice. Relația terapeut-pacient (componente, modelul funcțional, atitudini și modele disfuncționale). Comunicarea cu bolnavul psihic în procesul de nursing (scopul comunicării, comunicarea verbală și non-verbală, tehnici de comunicare terapeutică). Activarea comportamentală. Terapia prin soluționarea problemelor. Interviu motivațional. Clasificarea tulburărilor mintale și de comportament. Clasificarea cauzelor handicapului mental. Diagnosticul de nursing în psihiatrie și intervenții terapeutice. Psihofarmacologie și Psihoterapia. Specificul nursingului în diferite patologii psihiatrice și dereglări de comportament la adulți și copii.
Finalități de studiu	<ul style="list-style-type: none"> • Să cunoască particularitățile de organizare și funcționare a serviciului psihiatric; • Să înțeleagă principiile de clasificare a tulburărilor mintale și de comportament; • Să cunoască procesele psihice de bază și tulburările lor; • Să fie apt să deducă cauzele posibile ale declanșării maladiilor psihice; • Să cunoască particularitățile psihopatologice principale ale afecțiunilor mintale la adult, copil și adolescent; • Să cunoască tipurile de debut, particularitățile evolutive ale bolnavilor cu tulburări mintale și de comportament;

	<ul style="list-style-type: none"> • Să fie capabil de a aplica cunoștințele dobândite pentru optimizarea procesului de asistentă și nursing • Să poată instrui pacientul despre utilizarea rațională a medicamentului, reacțiile adverse posibile, profilaxia și combaterea lor; • Să fie capabil de a evalua locul și rolul psihiatriei în pregătirea clinică a studentului-medic; • Să cunoască particularitățile examinării clinice și intervenția nursing autonomă și delegată a bolnavului cu tulburări psihice; • Să cunoască și să poată aplica proceduri de intervenție în urgența psihiatrică; • Să cunoască și să poată utiliza metode de terapie și integrare în mediul familial și social, și influența creșterea calității vieții pacientului cu tulburări mentale.
Manopere practice achiziționate	<ul style="list-style-type: none"> • să dezvolte atitudine de respect față de drepturile fundamentale ale persoanei cu probleme de sănătate mintală; • să demonstreze cunoașterea și înțelegerea legislației din domeniul sănătății mintale; • să promoveze principii de etică medicală în psihiatrie; • să cunoască principalele tulburări psihice la adult și copil și particularitățile de asistentă și ajutor atât în acutizare cât și în perioada de remisiune • să cunoască simptomatologia clinică și criteriile de diagnostic; • să dobândească capacitatea de a utiliza cunoștințele obținute cu privire la aplicarea medicației psihotrope precum și noțiuni generale referitoare la intervențiile psihoterapeutice; . • să cunoască și să înțeleagă condițiile, în care tratamentul poate fi acordat împotriva voinței persoanei; • să dezvolte capacități empatice și de comunicare specifice situațiilor de urgență psihiatrică și de internare nonvoluntară; • să identifice gradul de urgență psihiatrică. • să cunoască și să identifice managementul corect a nursingului bolnavului psihic în dependența de specificul tulburării mentale
Forma de evaluare	Examen